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OLIMPIADA DE CHIMIE
etapa judeteana/municipiului Bucuresti
4 februarie 2023
Clasa a IX-a
« Pentru rezolvarea cerintelor vei utiliza Tabelul periodic, care se gaseste la sfarsitul
variantei de subiecte. Vei folosi mase atomice rotunjite.

e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
l. Tétel (25 pont)

A e e e e e et e e e e et e ee et ee et e e e e ae et et aaaae i aees 10 pont

Az X kémiai elem ezistfehér szilard anyag, amely levegén gyorsan elvesziti fémes fényét. Az
elemek periédusos rendszerének 6. periddusaban talalhatd, stabilabb oxidaciés allapotu, és az 5d
alhéja teljesen foglalt. Ez a kémiai elem két stabil izotdp természetes keveréke, amelyek
tobmegszazalékos gyakorisagainak aranya 2,387. A kettével kevesebb nukleonnal rendelkezé izotép
atomja kisebb gyakorisadggal rendelkezik.
a) Szamitsa ki a két izotdép tdmegszamat, és irja le az X elem izotépjainak vegyjeleit. Hasznalja az
atomtomegek nem Kkerekitett értékét az 1. mellékletben talalhatd elemek periédusos rendszerébdl!
b) Jegyezze le mindegyik izot6p magosszetételét!
c) Magyardzza meg az X elem oxidaciés Aallapotanak stabilitdsat, figyelembe véve az

elektronkonfiguraciojat!
B . ettt e e et e e e e et e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e et e e et et et e e e aaaaaaaaaas 10 pont

A magnézium-oxid és a natrium-klorid kristalyracsai AX tipusuak, ahol az ionsugarak aranya 0,41-
0,73 tartomanyban van. A natriumion sugara (1. 4bra) 102 pm. A két kristalyracsban a kationok
sugarainak aranya 1,4166, az anionok sugarainak aranya 0,7735. A magnézium-oxid
kristalyracsaban a kation és anion sugararany 0,5143 értékd.

@cCl
O Ma

1. &bra
a) Hatarozza meg a magnézium-oxid elemi celljaban talalhat6 ionok szaméat!
b) Szamitsa ki a magnézium-oxid slirliségét!
PSP 5 pont
Hatarozza meg a vastagitott betiikkel jeldlt elemek oxidacioés szamat:
(a) NaAuCls. (b) ICI; (c) BaxXeOs; (d) OF2; (e) Ca(ClOy):.
Il. Tétel (25 pont)
A e ettt et et e et e et et e e et et e e e et et teat e ae et e ae et ae s 15 pont
Adott az aldbbi reakciosor:
1) a+b->c
2) a+d-oe+f1
3) e+b-c
M a4 S j+k+1
5 e+i-j+c+k+1
6) e+m->g+h
7 g+m-on
8 n+b-op+h
99 p+e -=r+h

o

500°C
10) a+1 —t+f1
11) t+d »c+e+1
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Adottak:
- ac és e anyagok az a fém b halogénnel képzett binér vegyuletei;
- ab egy sargaszold gaz, irritdloé szagu;
- a c anyag 65,538% halogént tartalmaz (témegszézalék), az e anyag pedig 55,905% halogént
(tbmegszazalék);
- az m egy ternér anyag, amely egy alkdlifémet, 21,538% N-t és 18,462% C-t tartalmaz
(tbmegszazalék), Me : C: N=1:1: 1 atomaranyban;
- azianyag a nitrogénnek egy oxosavja, tomegaranyaH : N: O =1:14:48.
a) Hatarozza meg szamitassal a ¢, e, m és i anyagok képleteit!
b) b) irja le a reakciésémaban szereplé reakcidk egyenleteit!

PP 10 pont
Egy natrium-hidridbél és kalium-hidridbdl all6 X keverék 2,884% H-t (tdmegszazalék)

tartalmaz, a keverék reagal vizzel 50%-0s hozammal. A keletkez6 gazt elémelegitett, fémvasbal,

vas(I)-oxidbdl és vas(ll)-oxidbdl allé Y keverékén vezetik at. Az Y keverékben a fém : oxidok

molaranya 1 : 1. A végén 3,92 g vas talalhatd, majd a reakcidkat kovetéen 0,9 g vizet kapnak.

a) Irja le a reakcidegyenleteket!

b) Szamitsa ki a hidridkeverék témegét!

c) Hatarozza meg az Y keverék teljes "feloldasahoz" szilkséges 0,1 M-os sésavoldat térfogatat!

1. Tétel (30 pont)

PP 13 pont
Egy (A) keverék két, (X) és (Y) szilard anyagbol all, amelyek dsszetételében csak nemfémek

talalhatok. Az (X) fehér, kristalyos anyag. Az (Y) egy egyszer(i anyag, fekete por. Az (Y) kovalens

atomracsu anyag. Az (A) keveréket er6sen melegitik a 2. dbran lathaté berendezést hasznalva:

2. abra 3. abra

Az eljaras soran keletkez6 gazokat két moséedényen (B és D) vezetik at, az egyikben 4 M-os
koncentracioju kalium-hidroxid oldat, a masikban 49 témeg%-o0s kénsavoldat talalhato.

A fel nem szivodott gaz a leveg6 f6 6sszetevdje, és egy (E) fecskenddben fogjak fel.

Az (X) anyag egy salétrom, amelyet robban6anyagként hasznélnak a banyaszatban éghetd
anyagokkal keverve. Ha egy (X) anyagmintat az egyik mosdedénybél szarmazé oldattal kezelnek,
szuros szagu gaz fejlédik, amely kivorositi a fenolftalein alkoholos oldataba martott szlrépapirt (3.
abra).

a) Azonositsa az (X) és az (Y) anyagokat! Indokolja meg valaszat!
b) Adja meg a B edényben, illetve a D edényben talalhat6é oldatot a gazok abszorpcidja el6tt!

Indokolja meg vélaszat!

c) irja le a B illetve D edényben a gazok abszorpcidja soran végbemend jelenségeket! irjon
reakcidegyenleteket, ha esedékes!
d) irjale az (A) keverék melegitésekor végbemend reakcidegyenletet!

PP PP PR PR 17 pont
Az X anyag ABsDEsz molekulaképleti és 79 g/mol molaris tdomegl fehér s6, amely a
tlzoltohabok 0sszetételében taldlhato, és élelmiszer-adalékanyagként hasznaljak.
Adottak az aldbbi ismeretek:
- 15,405 g X anyag hébontasaval 3,315 g AB3 anyag, 8,58 g DE;, anyag0 és 3,51 g B;E anyag
keletkezik;
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- 20,54 g X anyagot GJ, anyaggal kezelve 13,91 g AB4J anyag és egy Y anyag keletkezik,
amely nem tartalmazza a J elemet;

- a GJ; anyag egy ionos vegyilet, amelyben a G elem kétérték( pozitiv ionja és a J elem
egyeértékli negativ ionja izoelektronos a periédusos rendszer 3. periodusaban talalhato
nemesgézzal;

- az A, D, E elemek anionjai és az X s6 dsszetételében levd kation azonos szamu elektront
tartalmaznak.

a) Azonositsa szamitassal az A, B, D, E, G, J elemeket! Hasznalja az elemek kerekitett
atomtomegeit!

b) irjale az ABsDEs, AB3, DE2, B:E; GJ2, AB4J és Y anyagok vegyi képleteit!

c) Modellezze az A, D, E elemek anionjainak képz&dését és a sé kationjdban I1évé kémiai
kotéseket!

d) irja le a reakcidegyenleteket!

IV. Tétel (20 pont)

Két, P1 és P, Berzelius poharba két égetett mészmintat helyeznek, mindegyik 182 g témegd, 20
°C hémérsékleten. Mindegyik poharba 95,4 g vizet dntenek.

A reakci6 befejez6dése utan:

- a P, pohérban kapott keveréket szirik. A kapott szilard anyagot (S:) szaritjdk és lemeérik.
Megéllapitjdk, hogy 228,7155 g .

- a P, poharban 650 g sésavoldatot adagolnak a teljes reakcidelegy semlegesitésére. Az
elfogyott sésavoldat 2103,2738-102% elektront tartalmaz. Sziirés utan a kapott szilard anyagot (S.)
szaritjak és lemérik. Megallapitjak, hogy 36,4 g.

A szennyez6dések nem oldédnak vizben és nem lépnek reakcidba az oldatban 1évé sdsavval.

A kalcium-klorid oldhatésaga 75 g/100 g viz 20°C-on.

a) irja le a végbemené reakciok egyenleteit!

b) Szamitsa ki az égetett mész tisztasagat!

¢) Hatarozza meg a kalcium-hidroxid oldhatésagat 20°C-on!

d) Szamitsa ki a CaCl,-2H,0 tdmegét, amelyet a végsé oldathoz kell adni ahhoz, hogy az oldat
telitett legyen!

- egyetemes gazallandé: R = 0,082 atm-dm?3-mol*-K™
- Avogadro szam: N = 6,022-10% mol*

- méltérfogat (normal kértlmények)V = 22,4 L-mol*
-1pm=10%"m

Subiecte elaborate, selectate si prelucrate de:

prof. Mariana Dejanu — Scoala Gimnaziald "Mihai Eminescu’, Pitesti

prof. Carmen-Luiza Gheorghe — Seminarul Teologic Ortodox "Chesarie Episcopul”, Buzau
prof. Carmen Istodor — Colegiul National "Gheorghe Sincai” Bucuresti

prof. Lavinia Muresan — Liceul Teoretic "Onisifor Ghibu”, Cluj Napoca

prof. Irina Popescu — Colegiul National "1. L. Caragiale”, Ploiesti
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TABELUL PERIODIC AL ELEMENTELOR

ANEXA
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